

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

### SOME ASPECTS OF THE CRIMINAL LAW PROTECTION OF THE RIGHTS OF MINORS

**I. Zhuravleva  
K. Nikolayev**

*Summary.* The article is devoted to the problem of protecting the rights of minors within the framework of the application of criminal and international law. The authors, having analyzed the norms of international legislation and the Criminal Code of the Russian Federation, identified a number of legislative gaps and offered their vision of the problem and justifying its solution.

*Keywords:* criminal law, criminal legal protection, minors, human rights, law, migration.

**Журавлева Ирина Александровна**

*К.ю.н., доцент, Омский государственный педагогический университет, г. Омск  
lralk2006@yandex.ru*

**Николаев Константин Дмитриевич**

*К.ю.н., доцент, Омская академия МВД России, г. Омск*

*Аннотация.* Статья посвящена проблеме защиты прав несовершеннолетних в рамках применения норм уголовного и международного права. Авторы, проанализировав нормы международного законодательства и Уголовного кодекса РФ, выявили ряд законодательных пробелов и предложили свое видение проблемы и обосновали ее решение.

*Ключевые слова:* уголовное право, уголовно-правовая защита, несовершеннолетние, права человека, право, миграция.

Одной из проблем современной реальности стали миграционные процессы. Политическая и экономическая нестабильность в ряде стран вынуждает огромные массы людей перемещаться в более стабильные государства. Учитывая, что наиболее стабильные в экономическом отношении страны стараются максимально ограничить приток мигрантов, многие иностранцы пытаются пересечь границу нелегальным путем. Причем, как правило, эти пути далеко не безопасны. В миграцию, наравне со взрослыми лицами, вовлекается значительное количество несовершеннолетних, которые являются наиболее уязвимыми в этой ситуации. В связи с этим возникает вопрос, имеющий международное значение, об уголовно-правовой охране несовершеннолетних при осуществлении миграции.

На международном уровне права несовершеннолетних мигрантов закрепляются в различных документах. Верховный Суд РФ предписывает при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних наряду с уголовным и уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации учитывать положения Конвенции о защите прав человека и основных свобод (1950 г.), Конвенции о правах ребенка (1989 г.), Минимальных стандартных правил Организации Объединенных Наций, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинских правил, 1985 г.), Миланского плана действий и Руководящих принципов в области предупреждения преступности

и уголовного правосудия в контексте развития и нового международного экономического порядка (1985 г.), Руководящих принципов Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядских руководящих принципов, 1990 г.) и другие официальные документы, например Рекомендации № Rec (2003) 20 Комитета Министров Совета Европы государствам-членам о новых подходах к преступности среди несовершеннолетних и о значении правосудия по делам несовершеннолетних [3].

Российская Федерация старается придерживаться международных договоров по наиболее важным проблемам международной политики, в том числе и в вопросах миграции. России, как и другим странам, присущи проблемы нелегальной миграции, которые она пытается регулировать правовыми мерами в различных отраслях законодательства. Несмотря на то, что нормы, регулирующие миграционные отношения, не объединены в единую правовую систему, можно говорить, что в России имеется миграционное право. Основные вопросы миграции регулируются Федеральным законом от 15 августа 1996 года № 114-ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», а также Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Существует и ряд других нормативных актов, затрагивающих различные аспекты миграции, в том числе в админи-

стративном и уголовном законодательстве, которые направлены на пресечение правонарушений в данной сфере.

Следует отметить, что ни в одном из нормативных документов российского законодательства, несовершеннолетний иностранный гражданин не выделяется в качестве самостоятельного субъекта миграционных отношений, что не позволяет отразить особенности его правового положения. По действующему законодательству, дети, прибывшие с родителями или иными законными представителями, рассматриваются как члены их семей. Это обстоятельство указывает на то, в российском законодательстве защита прав и интересов несовершеннолетних иностранных граждан не регламентирована в достаточной степени, хотя нельзя вести речь о том, что она не осуществляется. Так, при возникновении необходимости депортации несовершеннолетних иностранных граждан, с территории РФ правоохранительные органы руководствуются Соглашением о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания от 07.10.2002 года [1].

Однако проблема защиты прав несовершеннолетних при незаконной миграции не самая острая, поскольку они в достаточной степени обеспечиваются международным и российским правом. Гораздо более актуальным является то, что в результате незаконного перемещения несовершеннолетних, подростки сами становятся объектами преступных посягательств и вовлекаются в совершение преступлений. Нередко их перемещение в другую страну происходит с целью участия в совершении преступлений или использования несовершеннолетних как объекта продажи, сексуальной эксплуатации или для трансплантации органов. В международной судебной практике имеются случаи вовлечения детей в совершение террористических актов, экстремизм, незаконное производство и распространение наркотических и психотропных веществ, незаконную торговлю оружием. Несовершеннолетних не только привлекают к участию в боевых действиях в составе запрещенных террористических организаций, но и используют как смертников-шахидов. Подобная практика известна в Израиле, Алжире, Перу, Турции, Франции. Дети используются в качестве живых контейнеров для перевозки наркотиков, оружия и взрывчатых веществ [8]. Трагизм ситуации очевиден. Распространено также использование подростков для совершения терактов. Логика действий преступников в том, что они спекулируют чувствами правоохранителей, когда последним сложно выстрелить в ребенка при задержании и обезвреживании. Для подготовки подростков-смертников террористы отрывают их от се-

мей, нередко незаконно перемещают в другие государства, где подсаживают на наркотики, используя порой возрастную склонность некоторых из них к суициду.

Таким образом, считаем, борьба с терроризмом должна вестись на основе норм международного законодательства. [6]. Это в полной мере можно отнести и к незаконной миграции, которая связана не только с терроризмом, но и с другими международными преступлениями. Одним из которых, выступает незаконный оборот наркотиков. Несовершеннолетние не только вовлекаются в незаконное потребление наркотиков, но и в нелегальную перевозку через границу. Незаконная миграция несовершеннолетних может осуществляться и с целью сексуальной эксплуатации, а также использование детей в изготовлении порнографической продукции [2]. В последние годы несовершеннолетние все чаще становятся объектами похищения и перепродажи в притоны. Угрожающий характер носит принудительная проституция, признанная одной из форм рабства девушек. Секс-туризм и детская порнография приводят к тому, что дети становятся обычным товаром на рынке сексиндустрии. В некоторых государствах Азии, особенно Таиланде, в странах Латинской Америки — Бразилии, Мексике — возраст «товара» не превышает 15 лет, а сам рынок можно назвать международным [7, с. 179].

Нелегальная миграция несовершеннолетних может преследовать различные цели: торговля детьми для незаконного усыновления, их сексуальная эксплуатация; рабский труд на подпольных производствах, в домашнем хозяйстве; использование детей и детей-инвалидов «профессиональными нищими»; трансплантация органов; использование в вооруженных формированиях и т.д. [9].

Незаконная торговли детьми, рабство, похищения, контрабандный провоз, а также проблемы в области злоупотребления, эксплуатации и коммерческого использования здоровья детей являются актуальными проблемами во всех регионах мира. Именно поэтому в ноябре 2000 г. 55 сессия Генеральной Ассамблеи ООН в г. Палермо (Италия) приняла Конвенцию против транснациональной организованной преступности и дополняющий протокол о предупреждении, пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее [4]. В число десяти наиболее неблагополучных в этом отношении стран мира входят: Россия, Колумбия, Мексика, Бразилия, Филиппины, Венесуэла, Эквадор, Нигерия, Индия и ЮАР [5]. Статья 35 Конвенции о правах ребенка предписывает государствам-участникам принимать на национальном, двустороннем и многостороннем уровнях все необходимые меры для предотвращения похищения детей, торговле детьми

или контрабанды в любых целях и любой форме. Необходимость разработки мер по охране прав ребенка в силу его физической и умственной незрелости потребовала выделения международной защиты прав детей в особое направление.

Отечественная система законодательства, включая нормы уголовного права, следует этому направлению. Так, Уголовный кодекс РФ содержит положения, прямо направленные на защиту прав несовершеннолетних в указанной сфере. В частности, ч. 2 ст. 126 УК РФ «Похищение человека» в п. «д» закрепляет ответственность за похищение заведомо несовершеннолетнего. Далее нормы ст. 127.1 УК РФ «Торговля людьми» в п. «б» ч. 2 предусматривает ответственность в отношении купли-продажи и иных сделок несовершеннолетних, в п. «г» за действия, которые связаны с перемещением потерпевшего через Государственную границу страны или с его незаконным удержанием за границей.

Нормы ст. 322.1 УК РФ предусматривают уголовную ответственность за организацию незаконной миграции, где в п. «б» ч. 2 имеется отягчающее обстоятельство в виде цели совершения преступления на территории России. Но норма не конкретизирует, у кого должна быть цель, у субъекта данной нормы или у нелегальных мигрантов. Многие нормы уголовного закона предусматривают специальный признак объекта охраны, указывающего на повышенную общественную опасность посягательства. Таким обстоятельством выступает признак несовершеннолетнего или малолетне-

го лица (п. «в» ч. 2 ст. 105, п. «д» ч. 2 ст. 126, п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ и т.д.). Следует отметить, что уголовное законодательство России, регулирующее вопросы миграции, содержит пробел в установлении правового статуса детей иностранных граждан и лиц без гражданства, которые могут ввозиться на территорию России или следовать транзитом в другое государство с целью совершения преступления в отношении них или с их использованием.

Учитывая современные тенденции миграции и транснациональной преступности, российскому законодателю необходимо рассмотреть вопрос о внесении изменений в действующее законодательство в части уголовно-правовой охраны прав несовершеннолетних мигрантов и ввести в качестве квалифицирующего признака в ст. 322.1 УК РФ (Организация незаконной миграции) отягчающее обстоятельство в отношении несовершеннолетних в целях вовлечения в совершение преступления на территории Российской Федерации или осуществления незаконных действий в отношении них.

Таким образом, проблема вовлечения несовершеннолетних в преступление и незаконные действия в отношении них при осуществлении незаконной миграции является актуальной не только на российском, но и на международном уровне, прежде всего стран СНГ. Это требует объединения усилий в сфере охраны прав несовершеннолетних и унификации законодательства на международном уровне.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Соглашение о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в вопросах возвращения несовершеннолетних в государства их постоянного проживания (Вместе с «Перечнем транзитных учреждений, через которые устанавливается межгосударственная перевозка...»). Заключение в г. Кишиневе 07.10.2002. // Собрание законодательства РФ. 23 октября 2006 г. № 43. Ст. 4418.
2. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, 2000 г.
3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 28.10.2021) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Доступ из СПС КонсультантПлюс
4. Жавзандолгор Баттогтох. Международно-правовая защита прав детей (международно-правовые аспекты): Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004
5. Лисукова К.В. Международно-правовое сотрудничество государств по защите прав несовершеннолетних, вовлеченных в преступную деятельность // Адвокат. — 2008. — № 10.
6. Лукашук И.И. Терроризм и международное право // Всемирный антикриминальный и антитеррористический форум. 2006: <http://www.waaf.ru>
7. Рубина И.Е. Проблема торговли женщинами в современном международном праве // Международное право. — 2001. — № 5.
8. URL <http://www.megapolis.org>.
9. URL <http://www.undp.ru/index.phtml?iso=RU&lid;=2&cmd;=publications1&id;=52>